

【对话】

记者:南海特定海域的任务十分艰苦 又具有一定的危险性,有人打退堂鼓吗?

胡凯南:我们出任务前在单位里做过动员,大家都是主动报名的,都考虑过危险,甚至做好了牺牲的准备,这是我责任他命。但我作为带队的队长,还是有责任把大家平平安安带回家。个人安危没想太多,压力来自各方面,一方面是我侧的行动能否达到预期,另一方面,我要顾的行动的不能辜负他们负责,对他们的家个信任。好在我们顺利完成任务,可见我考验的!

记者:您最忙时一年里大部分的时间

在船上,家里人会有意见吗?

胡凯南:家人都很支持,特别是我爱人怀孕临产前我都在船上工作,全靠家人帮忙照顾,我爱人也是一名渔政人员,她能够理解这份工作的使命和光荣。但我自己比较遗憾的是错过了我儿子的成长。尤其在他小学阶段,那几年工作特别忙,好像一转眼他就长大了。好在我的儿子越来越懂事,可以理解我的工作,也特别感谢我的爱人,一直默默付出,支持我的工作。

记者:您从事渔政执法工作那么多年, 觉得这份工作最大的难度是什么?

胡凯南:水上航行和陆地交通有所不同,我们渔政执法只能抓现行,在船只发生捕捞行为时,如果是违法违规的我们可

以去管理甚至处罚。那么对于一些"三 无"船舶、跨区域航行作业的船舶,在他 们没有捕捞行为时我们就束手无策了。那 么如何确保这些"非渔船"不会出现偷捕 行为呢?只能靠我们在一线巡航,这是最 辛苦的。

记者:机构改革后,几个部门合并了, 您会觉得不舍吗?

胡凯南:会有些舍不得,毕竟渔政是我工作以来一直奋斗的地方。我们的法定职责还是在那里,我们渔政执法人员的使命还在,我们依然会不忘初心,认真履行自己的职责,继续奋战在执法一线,继续守护好这一方"绿水",我也相信,一定会在执法总队谱写新的篇章。

99

# 胡凯南

# 使命所然唯有甘于寂寞方能守护一方水域安澜



# □文/记者 施勰赟 摄/记者 曹佳慧

今年是长江水生生物资源"大保护"的第一年,上海率先在全国实现长江上海段全面退捕工作,持续推进对长江上海段全面退捕工作,持续"大保护",仅上半年,上海市长江口"亮剑2019"联合执法行动就门对执展三次,表明了上海渔政部门对执行这项工作的决心。"长江上海段秩序非常好,基本不见违规网具。"农业农村部长江流域渔政监督管理办公室对上海的执法力度表示高度肯定。

### 甘于寂寞 维护好渔业生产秩序

1991年,胡凯南从海洋渔业专 业毕业后,顺理成章地被分配到了 上海市渔政管理检查站从事海上执 法工作。

入职之初,胡凯南就遇到了一起外事案件。那是一次出海检查,韩国渔船在我国海域偷捕被渔政船查获。当时是本市渔政人员第一次面对外国渔船,语言不通加上没有面对外国渔船,语言不难题。胡凯南先例,如何处理成了难题。胡凯南员住压力,用英语与违规韩国船员进行简要沟通,有理有据地与对方

交涉,最后成功将案子办下,受到领导与同事的赞誉。此后再遇到外事案件,有了这一先例,大家也就成竹在胸、敢于处理了。

2017年"史上最严"伏休制度 落地后,胡凯南组织全市渔政,伏休制度 积极应对,组织力量加强巡航,伏休 期间,查处案件76起,很多案子他 都是亲自办理。此外,他还成功推 都是亲自办理。此外,他还成功推 进江浙沪多地共同参建设,成功省组织 海上联合执法制度建设,成功行动, 三地交界及重点海域的联合执 切实抓实抓强杭州湾区域的联合执 今年是长江水生

法工作,摸索出了一套卓有成效的 联合执法管理模式,有力维护了长 江口、杭州湾以及东海海域的水上 秩序。在同事眼里,胡凯南是个事 事喜欢亲力亲为,和大家在一线并 肩作战的"老大哥"。不论是今年的 长江退捕现场执法,还是以往的其 他执法行动,他都坚持上船带队。 这些年来,在他的带领下,渔政执法 团队完成了禁渔休渔、专属经济区 巡航、申脉冲整治、水域申毒炸整治 等全市性的一线执法行动, 杳处电 捕鱼违规生产,打击禁用渔具等工 作。在打击非法捕捞专项整治、世 博安保、清理取缔涉渔"三无"船舶 专项执法等行动中,胡凯南也带头 调研,投身一线,为各项重点工作的 推进落实付出了艰辛的努力。通过 与各级渔政执法机构不断加强水上 执法巡航,同时积极配合陆上综合 整治,通过常态化、勤务化的渔业管 理,维护了本市水域的一方平安,也 为本市渔政监督管理机构收获了许 多荣誉。他还坚持与海事、水务、海 洋、公安、边防、城管等部门加强沟 通协作,为上海渔业综合管理效能 拓展夯实基础,有效提升了上海渔 政执法能力。有他在现场指挥,大 家都会觉得很踏实。"我其实也没做 什么,但队员们都是放弃休息上船 加班,我在现场陪着大家觉得安 心。"说到这些,胡凯南有些腼腆。

# 南海巡航79天

# 捍卫国家主权权益

除了日常管理,保护水生生物政了日常管理,保护水生生物政方击非法捕捞等工作,渔门不胜和部分国家有关部门还要承担部分国家有关部上民保留的进入的任务。2013年,胡凯南区驾增带队在钓鱼岛海域及专属实际行为组组在该海域实施常态以对,完成了对组工机。

但说到远航,不得不提中国渔政31001 船在2014年驶往南海特定海域执行的专项任务,整整79天,航程达5990海里,可以说是创下了本市渔政单次巡航时长的最高纪、当时分管海洋渔政执法的胡凯、最贵无旁贷地成为了此次任务的总长挥

胡凯南至今记得,接到任务的那天是5月3日,正处在五一小长假,当天下午在接到紧急命令以后,当时的市渔政处立即细化了相关方案、预案和程序,迅速检查了机器、各类助航设备,加满了油、水,准备好食品、药品、备件等物资,

确保船处于适航状态。"整个准备工作不到24小时就完成了。"胡凯南告诉记者,当时对于出海具体任务、目的地,何时归来,大家都一无所

知。一直到船行驶到补给点时,大家才被告知具体的任务海域位置。

从上海出发到南海特定海域一 共行驶了五天五夜。由于南海海域 风高浪急、高温潮湿、气候多变,再 加上中国渔政31001船吨位小、稳 性不高、抗风能力较差,即使之前有 过丰富的出海经验,但大家都毫无 例外地出现了不同程度的晕船和身 体不适。胡凯南一边要管好业务工 作,一边还不忘关心每一位工作人 员的身体健康。"思想高度紧张着, 作为队长,我所做的每一个决策都 要对全船的人负责。"可能是神经高 度紧绷,胡凯南在到达南海不久后 也发起了高烧。但肩上的使命让他 不得不强打起精神,保持清醒,应对 每一天的挑战

由于任务紧急,加上长期漂泊 在海上靠不到岸,有时候肉和粮食 还能供应得上,新鲜的蔬菜和时候生 副食品就几乎很难吃到;有时的运生 活用水都是发黄的,队员假的医性务 原因、气候原因耽误了补给,连饮用 原因、气候原因耽误了补给,连饮用 水都不能保证,大家就只能喝发 的压舱水。 生活上的苦,胡凯南不担心,队

整个任务期间,整船人员只休整小次,另外因修理停泊靠过岸, 基过一次,另外因修理停泊靠过岸, 其余时间都在海上执行任务,最大时间都在海上执行任务。胡凯南也完成了这项任务。胡凯事,因为时,至三等对了一个小插曲,因为他,一直没顾上到胡子,下边热时,因船时,也是一个一时没认出来,吓得逃走直的他,一时没认出来,吓得我一直声,也竟忍不住笑了。

